

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе ФГБОУ  
ВПО «Российский государственный  
социальный университет», доктор  
экономических наук, доцент



А.Н. Малолетко

« 18 » 09 2015 г.

### ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российский государственный социальный университет» на диссертацию Мехдиевой Улькер Мустафа кызы «Роль азербайджанской диаспоры в развитии социокультурных связей между Россией и Азербайджаном (2003-2010 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности – 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время).**

Учитывая тот факт, что в современном мире интенсивность миграционных потоков чрезвычайно высока, диаспора становится все более значимым фактором международных отношений. На территории России сложилось несколько крупных диаспор, в частности, азербайджанская. Примечательно, что в историографии практически не уделяется внимание азербайджанской диаспоре в контексте российско-азербайджанских отношений, ее вкладу в развитие социокультурного сотрудничества между двумя странами. Этот факт придает особое значение работе У.М. Мехдиевой и делает тему диссертационного исследования действительно актуальной.

При оценке качества работы стоит учитывать то, что У.М. Мехдиева принимает самое непосредственное участие в жизни диаспоры, посещает все

официальные мероприятия, является членом азербайджанского клуба МГУ имени М.В. Ломоносова, активистом Азербайджанского Молодежного Объединения России. Данное обстоятельство дало ей возможность глубоко изучить жизнь диаспоры изнутри.

Диссертационная работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка источников и литературы, а также приложений. Первая глава посвящена сотрудничеству Азербайджанской Республики и Российской Федерации в гуманитарной сфере. В ней рассматриваются проекты в области образования и русский язык как фактор сближения двух стран. Вторая глава раскрывает деятельность азербайджанской диаспоры России в контексте развития социальных и культурных проектов между двумя странами. Автор подробно останавливается на истории возникновения азербайджанской диаспоры в России, создании таких официальных диаспоральных организаций, как Всероссийский Азербайджанский Конгресс и Азербайджанское Молодежное Объединение России. В целом структура диссертации соответствует задачам, поставленным во введении, и способствует получению максимально полных и объективных выводов.

Выбор хронологических рамок исследования У.М. Мехдиевой является вполне обоснованным. Работа охватывает период формирования и институционализации официальных диаспоральных организаций азербайджанцев в России. Именно с 2003 по 2010 гг. азербайджанская диаспора прошла путь от разрозненного сообщества азербайджанцев на территории РФ до полноценной структуры, которую в полном смысле этого слова можно назвать «диаспорой». Данный процесс был связан с личностью Ильхама Алиева, который, став в 2003 г. президентом Азербайджана, продолжил курс Гейдара Алиева на консолидацию азербайджанцев за рубежом. К 2010 г. процесс кристаллизации азербайджанской диаспоры можно считать в целом завершенным.

Формулировка темы диссертационной работы У.М. Мехдиевой является новаторской для отечественной и зарубежной историографии. Это

одно из первых в своем роде исследований, в котором азербайджанская диаспора рассматривается как самостоятельный участник двустороннего сотрудничества между Россией и Азербайджаном. Автор подробно касается всех аспектов двусторонних отношений в гуманитарной сфере: культуры, образования, русского языка. Также анализируются результаты деятельности диаспоральных организаций азербайджанцев на территории РФ, что позволяет У.М. Мехдиевой сделать выводы об эффективности работы этих структур.

Для наиболее полного раскрытия темы диссертационного исследования, У.М. Мехдиева рассматривает следующие группы источников: периодическую печать, материалы справочного характера, делопроизводственные материалы, законодательные акты, стенограммы выступлений, учредительные документы, материалы статистики и полевых исследований. Стоит отметить привлечение автором ранее неиспользованных источников и четкую структурированность источниковедческого обзора.

К числу введенных в научный оборот впервые источников можно отнести газеты «Азербайджанский Конгресс», «АзерРос», «Азербайджанские известия», журнал «АМОР», а также проведенные самим автором статистические исследования и интервью. В ходе статистических исследований У.М. Мехдиевой были опрошены этнические азербайджанцы, проживающие в Москве, с учетом их половой, возрастной и профессиональной принадлежности. Репрезентативная выборка обеспечила объективность выводов, к которым приходит автор.

Неоспоримым преимуществом работы следует считать интервью с первыми лицами диаспоры: исполнительным директором Всероссийского Азербайджанского Конгресса Ильгаром Гаджиевым, руководителем отдела гуманитарных программ представительства Фонда Гейдара Алиева в РФ Тамиллой Ахмедовой. Таким образом, можно констатировать, что введение в научный оборот новых источников, в частности, полевых исследований

автора, способствовало получению объективной картины исследования и решению поставленных задач.

Не менее обстоятельно автор подошел к историографическому разделу диссертации. Прежде всего, стоит отметить, что У.М. Мехдиева проводит ретроспективный анализ трудов, раскрывающих суть феномена диаспоры, анализирует, как менялся научный подход к этому понятию в историографии XX и XXI вв. Не обходит вниманием автор и отраженную в историографии тему взаимоотношений государства и диаспоры. Затем У.М. Мехдиева подробно рассматривает работы, посвященные азербайджанской диаспоре в России в целом и ее влиянию на отношения Российской Федерации и Азербайджанской Республики в частности.

На основании анализа различных типов источников автором был сделан ряд выводов, соответствующих поставленным во введении задачам. У.М. Мехдиева определяет отношения между Москвой и Баку как пример стратегического сотрудничества, в основе которого лежат русский язык и общая история. Азербайджанская диаспора является реальным действующим субъектом двустороннего сотрудничества, играющим важную роль в укреплении отношений между двумя странами и реализации совместных проектов. Всероссийский Азербайджанский Конгресс (ВАК) и Азербайджанская Молодежная Организация России (АМОРО) представляют собой организации, имеющие официальную государственную поддержку и на деле способствующие консолидации азербайджанцев в России. Своей деятельностью указанные организации во многом определяют политическую повестку в отношениях РФ и АР.

В то же время, автор отмечает, что далеко не все азербайджанцы знают о существовании официальных диаспоральных структур, что ведет к разобщенности азербайджанского сообщества России. Еще одним фактором риска, по мнению У.М. Мехдиевой, является соперничество между группами азербайджанских элит за контроль над диаспорой. В завершении исследования автор подчеркивает ключевую роль ВАКа в консолидации

азербайджанцев на территории РФ и определении, какими в дальнейшем будут отношения между Россией и Азербайджаном.

В целом диссертационную работу У.М. Мехдиевой, представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук, можно квалифицировать как серьезное научное достижение, имеющее большое значение для исследования данной проблематики. Практическая значимость диссертации состоит в возможности использования ее результатов при дальнейшем научно-исследовательском анализе современного состояния и перспектив гуманитарной составляющей российско-азербайджанских отношений, а также при изучении и анализе диаспоры азербайджанцев в России.

Диссертационное исследование У.М. Мехдиевой может служить подспорьем для дальнейшего изучения проблематики азербайджанской диаспоры, а также для преподавания истории российско-азербайджанских отношений и смежных дисциплин. Работа У.М. Мехдиевой представляет большой интерес как для специалистов в указанной области, так и для широкого круга историков.

Вместе с тем, работа не лишена определенных недостатков.

Во-первых, диссертационная работа носит в основном описательный характер. В ней представлено много эмпирического материала, но мало теоретических обобщений, довольно слабо выявлены тенденции и исторические закономерности, мало анализа. Диссертация выиграла бы, если бы автор уделил больше внимания осмыслению феномена диаспоры в современной социальной жизни.

Во-вторых, материал диссертации представлен в преобладающей степени официально, налицо некая эйфория при изложении материала. Нет научной беспристрастности, научной объективности, критического подхода. Не анализируются нежелательные негативные стороны излагаемого материала, которые умалчиваются при официальной его подаче.

В-третьих, в работе представлен материал о событиях культурной и общественной жизни, но на должном уровне не показана непосредственно роль азербайджанской диаспоры в развитии социокультурных связей между Россией и Азербайджаном, т.е. проблема, вынесенная непосредственно в название диссертации.

В-четвертых, в работе не уделено достаточного внимания взаимоотношениям азербайджанской диаспоры с другими национальными объединениями России.

В-пятых, автор освещает взаимодействие России и Азербайджана в социокультурной сфере вне политических, экономических и других аспектов сотрудничества двух стран.

В-шестых, диссертант в контексте развития социокультурных связей между Россией и Азербайджаном не упоминает такое важное событие в научной сфере, как международную конференцию «Взаимодействие культур в условиях глобализации», проведенную в 2009 году при поддержке представительства Фонда Гейдара Алиева в РФ, к которой диссертант имеет непосредственное отношение. О ее значимости свидетельствует тот факт, что конференции на эту тему стали периодическими и были организованы в 2010 и 2014 годах, а в 2015 году состоялась конференция «Культура диалога культур».

Однако данные недостатки не меняют общей высокой оценки представленного на защиту исследования.

Общий вывод. Диссертация У.М. Мехдиевой является самостоятельной научно-квалификационной работой, освещающей важную и актуальную проблему, посвященную роли азербайджанской диаспоры в развитии социокультурных связей между Россией и Азербайджаном (2003-2010 гг.), и обладает большой практической значимостью. Исследование полностью соответствует пп. 9 и 10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор - Мехдиева Улькер Мустафа кызы

заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время).

Отзыв подготовлен профессором кафедры социальной философии, религиоведения и теологии, доктором философских наук Меликовым Ибрагимом Мустафаевичем.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры социальной философии, религиоведения и теологии 27 августа 2015 года, протокол № 1.

Заведующий кафедрой социальной философии, религиоведения и теологии,  
доктор философских наук, доцент

Г.Н. Кузьменко

*Подпись Г.Н. Кузьменко заверено  
специалист по кадрам  
Руднева А.М.*



ФГБОУ ВПО «Российский государственный социальный университет»,

129226, г. Москва, ул. Вильгельма Пика, д.4, стр.1

8-495-255-67-67 (доб.1841),

E mail: melikovim@rgsu.net; kuzmenkogn@rgsu.net

Даем согласие на обработку персональных данных.